2.7.19  ReSeni nerovnic metodou nulovych bod @ I

Predpoklady: 2718

Pedagogicka poznamkaProblémy jsou stejné jako v minulé hogliNejéastji studenti
piestanou chapat, kde seigadu vlasté nachazeji.

Minulou hodinu jsme se nalli feSit nerovnice s neznamou pod odmocninou pomoaadyet
nulovych bod. Zopakujeme si tento postup:

Postupieseni nerovnici metodou nulovych bail (nap¥. nerovnice 3v3x—x* - 2> x) :
1. Zjistime pro kter& nejsou libovolné vyrazy v nerovnici definované -
vysledky nakreslime n&selnou osu. (Kdy neni definovany libovolny vyraz

V nerovnici 3\/3><Tz—22 x). Nasli jsme body gFetrzeni.

2. Vyredime rovnicif (x) =0 (nag. 3v3x—x’ - 2=x) a vysledky pikreslime
na osuNasli jsme body grechodu pgres osux.

3. Na ose vznikly intervalyZ kazdého vzniklého intervalu dosadime do
nerovnice libovolné vhodné&islo. Pokud pro 8 nerovnice vyjde, vyjde i pro
vSechny dal&tisla v intervalu. Pokud nevyjde, tak nevyjde padiZacisla

v tomto intervalu.
4. Nerovnice je vyeSena.

a ukadzeme si, Ze timtougobem je mozn&esit vSechny druhy nerovnic, se kterymi jsme se
zatim setkali.

Pr. 1. VyiesS nerovniciilzl metodou nulovych bad
X_

- 1. Zjistujeme podminky existence vyrai na obou stranach nerovnice

' leva strana: nelze dlit nulou = x-1=0=>x=1
E 1

| —S—>

' Nerovnici mizemeresit pouze proxz1.

2. HledamereSeni rovnicei1 =1(abychom objevili nulové body nerovnice), kde
1 X_

funkce prechazi res osu.
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. Doplnime ziskany k@n na osu¢—=><——"—>

- 3. Testujeme jednotlivé intervaly, zda spiuji nerovnost
- interval (—oo;1): vyberemesislo naiklad O:

izl izl
x-1 0-1

-1=1 - neplati= interval (-e;1) nenite$enim



-+ interval (1;2) : vyberemeislo nagiklad 1,5:
—1 >1 ! >1
x-1 1,5-1
2>1- plati = interval (1;2) jeteSenim
'+ interval (2;00) : vyberemetislo nagiklad 3:
—1 >1 —1 >1
x-1 3-1
. 0,521-neplati= interval (2;,»0) neniteSenim
- Protozere$ena nerovnice ma nerovnastpridame k nalezenému intervalu gdulovy bod
= K=(12)

Poznamka: Spravnosteseni pedchozi nerovnice siiieme o¥tit pomoci grafu funkce
1

=——-1
Y x-1
.d
"
4 i 4 >
s
———
|
. oA L . XP=2x-2 , .
Pr. 2. Vyies nerovn|0|2—122 0 metodou nulovych bad
X —X~—

- 1. Zjistujeme podminky existence vyrai na obou stranach nerovnice
leva strana: nelze dlit nulou = x* —=x-12=(x-4)(x+ 3= 0= x == 3;x, = ¢
-3 4
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- Nerovnici miZemeteSit pouze proc # -3;4.



2 HledameieSeni rovnlceiz 0 (abychom obijevili nulové body nerovnice), kde

: X*—x-12
' funkce prrechazi gres osux.
: 2 _ _
i w =0 - zalezi pouze nétateli
LXT=x-12
X -2x-2=0
; _ —b++b?-4ac _ —(—Z)i\/(—2)2_4l]l[ﬂ—3 _ 21\/1_2_ o+ 2/_3_1+\/§
e 2a 201 2 2 B
><l:1—\/§
% =1+4/3
| -3 1++/3
AN 1- Vg \ ? Ll

Doplnime ziskané Keny na osu:
- 3. Testujeme jednotlivé intervaly, zda spiuji nerovnost
-« interval (-;=3): vyberemeislo napiklad -10:
I 2 _oy_ —_10\% — of — _
X2 2% 220 ( 10)2 2(-10 220
X2 -x-12 (-10)"-(-10- 12

1,2 0 - plati = interval (-e0; -3) jefeSenim

* interval (—3;1— \/5) : vyberemeislo nagiklad -2:

X' =2x=2_ (-2)°-2(-2)-2_
xX*-x-12 (-2)°-(-2)-12

-1> 0 - neplati= interval (—3;1— \/?3) nenireSenim
* interval (1—\/?3;1+ \/?3): vyberemeislo nagiklad O:
x22—2x—220 (0)22—2(0)—22
X" -x-12 (0)"-(0)-12
0,167= (- plati = interval (1—\/5;1+ \/:3) jereSenim
* interval (1+\/§;4) : vyberemetislo napiklad 3:
X22_2X_220 (3)2;—2(3)—220
X2 —x-12 (3)"-(3)-12
| -0,167= C - neplati= interval (1+\/§;4) nenireSenim
- interval (4;c): vyberemeislo nagiklad 5:

X' =2x=2_ (5)°-2(5-2_
xX*-x-12 (5)"-(5)-12

1,625= C- plati = interval (4;0) jeteSenim



' ProtoZereSena nerovnice ma nerovnastpridame k nalezenym intendah jeSt nulové body

= K =(-e0;-8) 0(1-V/3;1+/3 0 ( 40)

Poznamka: Spravnosteseni pedchozi nerovnice siiieme o¥tit pomoci grafu funkce
_XP-2x-2
x> —x-12

W

Pedagogicka poznamkaNejéastjSi chybou v pedchozim gikladu je vypget rovnice, kdy
2 _ oy
nekteri rovnici nasobi takto:xzi2 =0 /X’ -x-12)
X°—x-12
x* —2x—2=x*—-x-12 a neu¢domi si, Ze prava strana rovnice je nulova.

Metodou nulovych bailmazemeresit i nerovnice, které jsme dosud dagiehlizeli:

2 — —
PF. 3: Vyies nerovnicixzs—xlzzzz 2 metodou nulovych bdd
X =X~—

- 1. Zjistujeme podminky existence vyraft na obou stranach nerovnice

leva strana: nelzestit nulou = x* —x-12=(x-4)(x+ 3= 0= x == 3;x, = ¢

-3 4

I <>

. Nerovnici mizemereSit pouze prok # —3;4.

| o x2-3x-22 . . .

. 2. HledameresSeni rovnlcez—12 =2 (abychom obijevili nulové body nerovnice),
i X“ =X~

. kde funkce prechazi [fes osux.




X2 -3x-22
X -x-12
- X?-3x-22= 2(x2 -X- 13

X2 —3x-22= 2% - K- 2

0=x*+x-2

X +x-2=(x+2)(x-1)=0

% =2

%=1

i -3 -2 1 4

' Doplnime ziskané keny na osu€$><+——+——=>K>
- 3. Testujeme jednotlivé intervaly, zda spiuji nerovnost

"« interval (-0;=3): vyberemeislo napiklad -10:

2 _ay_ -10°=13(-10 -
X 3x-22_, ( 10)2 3-10 22,
X* = x-12 (-10)"-(-10-12

1,1= 2 - neplati= interval (—0;~3) neniteSenim

=2 /[@xz—x—lz)

- interval (-3;-2): vyberemesislo napiklad —2,5:
2
x22—3x—2222 (-2,5) - 3-2,9- 22,
X" —x-12 (2,5 -(-2,9-12
2,52 2- plati= interval (-3;-2) jefeSenim
- interval (=2;1) : vyberemesislo nagiklad O:
' 2
x22—3x— 22_, (0) - 3(0)- 22_,
X2 -x-12 (0)"-(0)-12

1,83 2 - neplati= interval (-2;1) nenite3enim

- interval (1;4): vyberemesislo nagiklad 3:
X'-3x-22_, (3)2—3(3)—222
X* —x-12 (3)"-(3)-12
3,68 2 - plati = interval (1;4) je feSenim
- interval (4;c): vyberemesislo nagiklad 5:
xX'-3x-22_, (5)2—3(5)—222
xX?—x-12 (5)*-(5)-12
| ~1,52 0 - neplati= interval (4;,0) neniteSenim
' ProtoZefeSena nerovnice ma nerovnastpridame k nalezenym intenvah jeSt nulové body
= K=(-3-20(149




_X-3x-22
y_ —

Poznamka: Spravnosteseni pedchozi nerovnice siiieme o¥tit pomoci grafu funkce
5 2
X =x-12
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Pedagogicka poznamkaNejéastjSi chyba v pikladu 3 je ,obracena“ k n&gsgjsi chyke

v prikladu 2. Nektefi studenti se chovaji, jako by pravou strangtayorila nula a
nulové body peitaji pouze Zitatele zlomku.

' Nerovnici se neznamou pod odmocninotZzemeresit:
e

| Pr. 4. Sestav strény piehled moznostieSeni nerovnic s neznamou pod odmocninou.
Umoaiovanim nerovnice:

- 0 pred umocrnim musime Zzjistit, jak se &ni znaménko obou stran nerovnice,
' 0 podle znamének obou stran:
' m

nic ngesSime, protoZe nerovnost je jasna,
umocnime (ob strany kladné),

umocnime a obratime nerovnostdarany zaporné).
Metodou nulovych boit

. 0 urcime definéni obor (vysledky vyzndame na ose),

0 vyreSime odpovidajici rovnici (vysledky vyziime na ose),
5 splrena.

. 0 dosazenim badz intervali na ose zjistime, zda je nerovnice v danémintervalu
P¥. 5:

Petakova:

strana 12/c\vieni 2 Q)
strana 12/cvieni 3 e)



strana 14/c\vieni 17 Q)
strana 14/cvieni 19 d) e)
strana 15/cwieni 23 j) 1)

Shrnuti: Metodu nulovych boil mizeme pouzit na vSechny druhy nerovnic, které jsme
dosudresili.



